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Wyjasnij skad si¢ bierze stata 4.74 we wzorze na predkos¢ tangencjalna.

Gwiazda znajduje si¢ w odleglosci d=1.3 ps od Stonca, jej ruch wlasny p = 3,68"/rok, natomiast predkos¢ radialna v,=-25
km/s. Ile wynosi predkos¢ przestrzenna gwiazdy wzgledem Stonca?

Predko$¢ radialna Wegi rowna jest 14 km/s, jej ruch wilasny p=07.348, paralaksa n=07.124. Jaka jest predkosé
przestrzenna Wegi?

Gwiazda o wspoélrzednych (o = 0", 8= 0°) ma paralakse © = 0’*,100. Sktadowe ruchu wlasnego wynosza:

e = 0°,089/rok ; us = -0",325/rok

Pomiary spektroskopowe wykonane 21 czerweca wykazaly przesunigcie ku czerwieni AL = 0,513 A linii Hy (4861 A).
Policzy¢ catkowita predkos¢ przestrzenng gwiazdy wzgledem Stonca.

Zatézmy, ze Uktad Stoneczny porusza si¢ ku apeksowi wsrod gwiazd nieruchomych wzglgdem siebie i znajdujacych si¢
w jednakowej odlegtos$ci od Stonca. Jak zalezatyby wtedy predkosci radialne i ruchy whasne gwiazd od A - widomej
katowej odleglosci od apeksu?

Gwiazda 6 Tau jest cztonkiem gromady ruchome;j. Jej ruch wlasny wynosi 0",115/rok, a predkos¢ radialna 38,6 kmy/s.
Gwiazda ta lezy w odleglosci katowej rownej 29°,1 od radiantu gromady.

a) Jaka jest paralaksa gwiazdy?

b) Jaka jest jej odlegtos§¢?

¢) Jaki jest ruch wtasny i predkos$¢ radialna innej gwiazdy oddalonej od radiantu tylko o 20° ?

Pokaza¢, ze przy zalozeniu, ze gwiazdy poruszaja sie wzgledem Stonca ruchem jednostajnym prostoliniowym
(z pominieciem gwiazd poruszajacych si¢ wprost na lub od Stonca), ich predkosci radialne systematycznie rosna
w czasie.

Jaki jest kierunek obiegu po widomej elipsie aberracyjnej wskutek zjawiska aberracji rocznej ciata niebieskiego
o dodatniej i ujemnej szerokosci ekliptycznej?

Gwiazda znajduje si¢ w poétnocnym biegunie ekliptyki. Jakg krzywa zakresli ona w ciggu roku na skutek aberracji roczne;j
(poda¢ rozmiary tej krzywej) oraz w jakim kierunku odbywa si¢ ruch tej gwiazdy dla obserwatora znajdujacego si¢

wewnatrz sfery? Wyznaczy¢ widome wspoirzedne ekliptyczne tej gwiazdy w dniach rownonocy i przesilen.

Gwiazda ma szerokos$¢ ekliptyczng B=30°. Jaka krzywa bedzie ona zakresla¢ na sferze niebieskiej wskutek zjawiska
aberracji rocznej? Poda¢ parametry opisujace rozmiary tej krzywej.

Obliczy¢ dzienne przesuni¢cie aberracyjne (wynikajace z dobowego obrotu Ziemi) gwiazdy goérujacej w miejscowosci
o szeroko$ci geograficznej ¢. Predko$¢ punktu na rowniku wynosi v=465 m/s.
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